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K najvzácnejším umeleckým dielom majstra Michelangela, ktoré je v chráme sv. Petra vo 

Vatikáne, patrí Pieta. Michelangelo vo veku 24 rokov dokončil mramorové súsošie, ktoré do-

dnes nemá obdoby. Všetci poznáme známe súsošie, kde je vyobrazená Mária, ako drží v lone 

mŕtve telo svojho Syna – Sedembolestná. 

Môže nás napadnúť otázka: Prečo Boh, ktorý si vyvolil Máriu za Matku svojho Syna  a omi-

lostil ju, dopustil na ňu utrpenie a bolesť? Pretože bez utrpenia nie je možná spása. U Lukáša 

čítame: „Či nemal Mesiáš toto všetko vytrpieť a tak vojsť do svojej slávy?“ Ježiš dáva utrpe-

niu spásonosný charakter, dáva mu pozitívny význam na rozdiel od Starého Zákona, kde bolo 

utrpenie chápané ako Boží trest za hriešny život. A tak Boh neobišiel ani tú, ktorú po Kristovi 

najviac omilostil. Prečo by teda nás mal obísť?

Pane, tvoja Matka Mária je pre trpiacich vzorom. Posilňuj nás v našich utrpeniach, aby sme 

nezúfali, ale s nádejou na večný život ich dokázali prijať, aby nám raz boli odmenou a rados-

ťou. Pane, nech aspoň trocha dokážeme oplácať Kristovi jeho lásku prijímaním utrpenia tak 

ako Mária.                                                                                            d. o. Marek Hnat
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Hmmm. Nie je to preklep? Zdá sa, akoby štyri klávesy 

na mojej klávesnici si niečo robili po svojom. Máme v ušiach 

ustálený výraz „Sedembolestná“. Sedem ako biblické číslo so 

symbolickým vyjadrením čohosi maximálneho. Byť plný bolesti 

znamená prežívať ju vo svojom srdci, v mysli, duši, ale nabrať 

aj odvahu ukázať ju navonok. Na svojej tvári. Podľa odborní-

kov sa ľudská tvár skladá asi zo 60 mimických svalov. Den-

ne si ich precvičujeme pri vyjadrovaní svojich emócií. Žiadne 

slová, zvuky, len dovolené „grimasy“, ktoré nechcú nikomu 

ublížiť. Len povedať silný odkaz. 

Sedem bolestí Panny Márie v biblickom pátraní nájdeme vždy, keď ide o Ježiša. Na za-

čiatku sa nestal preklep. Naozaj je tam napísané: Sedemradostná. Že vraj ak chcem uká-

zať na svojej tvári úsmev, vtedy sa naše mimické svaly uvoľnia a my cítime s radosťou aj 

pokoj. Našiel som v jednom článku sedem radostí Panny Márie, ktoré zažívala s Ježišom: 

1. Zvestovanie Panny Márie 

2. Narodenie Ježiša 

3. Klaňanie sa troch kráľov 

4. Nájdenie strateného 12-ročného Ježiša v chráme 

5. Zmŕtvychvstanie Ježiša 

6. Nanebovstúpenie 

7. Nanebovzatie Panny Márie 

   V texte piesne jednej gospelovej skupiny pri vyjadrení bolesti si môžeme pohmkávať 

slová: „...z líc mojich drahých sú korytá riek. Na zmoknuté duše, Ty, vymysli liek...“ Tak 

ako k nášmu bytiu nevyhnutne patria aj skutočné „korytá“ sĺz bolesti, nech vieme aj ob-

javiť a odvážne vykročiť na „lúku pestrosti lúčnych kvetov“, ktorých vôňa je predzvesťou 

i začiatkom plnosti radosti. Nie vraj, ale naozaj. Buďme jej objaviteľmi i nositeľmi. Sedem-

bolestná, oroduj za nás a Sedemradostná, potešuj nás!

SedemradostnáPRED NÁROČNÝMI DŇAMI

Nebeský Otče,
v Tvojich rukách sú
naše dni aj roky.
V Tvojich rukách 
je celý veľký svet
i náš malý život.
Nesmiernemu vesmíru 
si dal poriadok
a hviezdam beh,
a predsa aj nás máš 
v svojej opatere.

Nejdeme do neznámej 
budúcnosti.
Pred nami si Ty 
a Tvoje milosrdenstvo.
Ak nám chystáš dobré dni,
daj, aby sme ich prijímali 
vďačne.
Ak sú pre nás pripravené 
ťažké dni, posilni nás,
aby sme ich prijali trpezlivo.
Keď si nebudeme vedieť rady,
stoj pri nás,
aby sme aspoň na krok 
dovideli dopredu.

Pomôž nám, aby sme
neklesali na mysli, 
ale aby sme boli ľuďmi nádeje.
Zjavil si nám v Ježišovi 
dokonalú lásku,
naplň ňou naše srdcia a životy,
aby v nás každý deň víťazila
nad zlými náklonnosťami
našej mysle a povahy.

Pred tebou sme bez okrasy.
Zmiluj sa, Pane, nad nami.
Veríme, že nás neopustíš
a že budeme skrytí v Tvojej  
láske
v čase i vo večnosti.

•
Slnka je dosť i poľa,
len keby sme mali dosť lásky!

B. Bjőrnson
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Kecharitomene
22. Panna Mária nás učí zvelebovať Boha

Boh dopustí na  človeka utrpe-
nie len preto, lebo z  neho môže 
získať úžasné dobro! Ako sa nau-
čiť takú modlitbu? Vzorom takejto 
modlitby je Magnificat. Prečítajme 
si ho a kontemplujme z hľadiska 
toho, za čo Mária zvelebuje Boha 
a akým spôsobom. Tu môžeme po-
vedať len toľko, že zvelebovanie 
Boha a vďakyvzdanie má byť také, 
ako by sme už dostali to, o čo pro-
síme. Svätý Pavol hovorí, aby sme 
predkladali Bohu modlitby so vzdá-
vaním vďaky. Čiže prosíš a hneď 
ďakuješ – o niečo prosíš a potom 
celý čas ďakuješ a zvelebuješ.

Ako to vyzerá v  praxi? Povedz-
me, že tvoj manžel pije. Vidíš, akú 
spúšť spôsobuje tento zlozvyk 
v ňom, v  tebe, vo vašich deťoch 
a  modlíš sa za  jeho obrátenie 
a oslobodenie. Ak chceš priviesť 
Božiu prítomnosť do histórie hrie-
chov tvojho manžela, do jeho živo-
ta v neresti, tvojou úlohou je spo-
lu s Máriou a  v Márii zvelebovať 
Boha, hovoriac: „Otče, ďakujem 
Ti za to, čo sa deje, hoci tomu ne-
rozumiem a veľmi ma to bolí! Ďa-
kujem za  svojho manžela. Ďaku-
jem Ti za to, že ho tak mocne mi-
luješ, ďakujem Ti, že si v ňom. Ďa-
kujem Ti za to, že ho zachraňuješ, 
vyslobodzuješ a uzdravuješ. Ďaku-
jem Ti, hoci je mi to ťažko vyjad-
riť, za  všetky tie ťažké situácie, 
ktoré som s ním prežila. Ďakujem 
Ti a zvelebujem Tvoju prítomnosť, 
Tvoju moc, Tvoju nehu a Tvoje mi-
losrdenstvo v mojom manželovi." 

Potom prechádzaš k  druhému 
kroku, ktorým je ďakovanie Bohu 
a zvelebovanie ho za to, čo očaká-
vaš od Boha, ale ešte to nevidíš. 
Hovoríš ďalej takto: „Otče, ďaku-

jem Ti a zvelebujem Ťa za to, že môj manžel prestal piť. Chvála Ti! Ďa-
kujem Ti za to, že máme medzi sebou úžasnú harmóniu a pokoj. Zvele-
bujem Ťa, Otče, za to, že máme šťastnú rodinu, že v našom dome už nie 
je alkohol. Chvála Ti! Ďakujem Ti, že si ho vyslobodil. Chvála Ti, Otče, 
buď zvelebený! Ďakujem Ti.“

Čo nám dá takéto ďakovanie? Veľmi veľa, lebo nás vyslobodzuje, aby 
sme mali pravú vieru. Ak stále len prosíš a prosíš, tým ukazuješ, že 
v podstate ani neveríš, že nás Boh počuje a chce nám dať to, o čo pro-
síme. Neustálym prosením a zarmucovaním sa a plačom v podstate po-
silňujeme svoju nevieru.

Do takejto modlitby sa treba nútiť so zaťatými zubami a slzami v očiach. 
Vo vnútri sú negatívne pocity a srdce plné pochybnosti a neviery v to, že 
sa dá čokoľvek zmeniť. Je potrebné postaviť sa pred Boha a začať ho 
zvelebovať za to, čím prechádzame a prehlasovať Jeho víťazstvo v na-
šej situácii alebo v situácii osôb, za ktorých sa modlíme. Človek pocíti, 
že je to aj Božia vôľa, že On to tiež chce. Týmto spôsobom sa o pár mi-
nút dokáže zmeniť atmosféra aj nášho srdca. Zrazu všetko začalo byť 
plné pokoja a vnútornej nebeskej radosti. Neurčujeme Bohu, kedy sa 
má stať to, o čo sa modlíme. Boh pozná miesto a čas zoslania tejto mi-
losti na zem, ale vieme, že milosť prišla z neba na zem vďaka zvelebo-
vaniu Boha tak, ako keby som už dostal to, o čo som prosil. 

Majsterkou takejto modlitby je Panna Mária. Dôverujme jej a Ona nás 
naučí modliť sa týmto spôsobom.

pripravil: MUDr. Blažej Vaščák 

V Bazilike na Levočskej hore; ilustračná snímka: M. Magda
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Ahoj, deti! stránku pripravila: Viktória Uličná

Začiatok septembra je spätý so začiatkom nového školského roka. Ve-
rím, že ste si za uplynulé dva mesiace oddýchli a ste pripravení opäť za-
sadnúť do školských lavíc. Možno sa trochu obávate návratu do školy, ale 
aj nový školský rok prináša veľa príležitostí na učenie, zábavu a rozvíja-
nie vašich schopností. O pomoc pri štúdiu môžete poprosiť patrónov štu-
dentov, napr. sv. Jozefa Kupertínskeho. 

Svätec mesiaca - sv. Jozef Kupertínsky (18. 9.)
Narodil sa v roku 1603 v Taliansku. Jeho rodičia boli chudobní, otec 

sa živil stolárstvom. Jozef sa narodil v maštali, preto mu dali meno Jo-
zef Mária. Ako dieťa veľa trpel. Mal stále trochu pootvorené ústa, ostat-
né deti sa mu preto posmievali. Na kolene sa mu utvoril hnisajúci vred, 
na hlave vyrážka. Ani jedno dieťa sa s ním nechcelo hrať. Do školy chodiť 
nemohol. Zázračne sa uzdravil v sakristii kostola Notre Dame v Galatove.

Odvtedy chcel patriť iba Bohu. Sám sa rád modlieval a postil. Keď mal 
sedemnásť, požiadal o vstup k františkánom. Neprijali ho, lebo nevedel 
písať ani čítať. V roku 1620 ho prijali za brata ku kapucínom, kde do-
stal meno Štefan. No bol taký ťarbavý, že rozbil všetko, čoho sa v kuchy-
ni dotkol a preto ho odtiaľ prepustili. Neskôr ho prijali do františkán-
skeho kláštora v Grottelle. Predstavení si všimli jeho poslušnosť a poníže-
nosť. Odporučili ho vysvätiť za kňaza. Stalo sa tak v roku 1628. Ako kňaz 
nekázal, nespovedal, vyhýbal sa svetu a všetkému, čo by mohlo na neho 
upozorniť. Mnohí za ním prichádzali, aby ho žiadali o radu a milosť. Tr-
hali mu kúsky z oblečenia a ruženca, aby mali relikvie. On to ani nezba-
dal. Predstavení ho po čase posielali navštevovať rozličné kláštory. V kaž-
dom z nich pobudol niekoľko dní. Staral sa o spásu ľudí, usiloval sa mier-
niť ich biedu a bolesti. Bol veľmi prívetivý a láskavý.  

V auguste roku 1663 dostal horúčku. Lekári robili všetko možné, aby 
zistili príčinu. Snažili sa ho liečiť, no nič nepomáhalo. Dňa 18. septembra 
1663 prijal pomazanie chorých a poslednýkrát vydýchol. Na jeho hrobe 
sa stalo mnoho zázrakov.

September je mesiacom mimoriadne bohatým na veľké liturgické dá-
tumy:

5. 9. - sviatok sv. Matky Terezy z Kalkaty. Celý jej život bol venova-
ný chudobným a chorým. Táto žena nám odovzdala krásne svedectvo, že 
dôležitá je láska a dôstojnosť každého človeka.

8. 9. - sviatok Narodenia Panny Márie
12. 9. - Meno Preblahoslavenej Panny Márie
14. 9. – sviatok Povýšenia Svätého kríža - rozjímame o utrpení Ježi-

ša a jeho víťazstve na kríži. Panna Mária stála pod krížom svojho Syna 
a trpela spolu s ním.

15. 9. - celý september je zasvätený Sedembolestnej Panne Márii, kto-
rej slávnosť slávime 15. septembra. 

21. 9. – pripomíname si sviatok apoštola Matúša. Často sa zabúda 
na  jeho veľkolepý čin - tento apoštol zanechal všetko svoje bohatstvo 
a moc a rozhodol sa nasledovať Ježiša.

23. 9. - sviatok sv. pátra Pia. 
Na  jeho príhovor sa pripisuje 
množstvo zázrakov. Tento svä-
tec videl od detstva Pannu Máriu. 
Všetky svoje utrpenia znášal s Naj-
svätejšou Bohorodičkou. Každo-
denne sa modlil niekoľko ružencov 
a považoval ich za nástroj otvore-
nia nebeskej brány.

29. 9. – sviatok sv. archanjelov 
Michaela, Rafaela a Gabriela. Títo 
traja archanjeli verne slúžia Bohu 
a pomáhajú ľudom na zemi.

Úloha: Vyfarbi označené políčka 
podľa návodu.

žltá
oranžová
svetlomodrá
tmavomodrá
hnedá
červená
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ÚVODNÉ MOTTO:
Múdri ľudia vedia, že pravá láska dokáže čakať.
Najlepšia a najkrajšia Božia cesta je nechať si sex až do manželstva.
Je potrebné pomáhať mladým, aby žili v čistote, pokiaľ prijmú naše rady. 
Ale verím, že modlitbou za nich nič nepokazíme.

126. Vieme ako zabojovať o čistotu?
Čistota je ľudský postoj, kto-

rý nie je pasívny, ale vyžaduje si 
činnosť. Ruky si neudržíme čisté 
tým, že si ich nezašpiníme. Ak si 
chceme udržať čisté ruky, musí-
me si ich občas umyť. Skôr či ne-
skôr sa zašpinia. Podobne je aj 
s postojom čistoty – treba o ňu 
bojovať, pestovať ju, neustále ju 
rozvíjať a neustále sa k nej vra-
cať, očisťujúc sa. Platí tu zása-
da: najprv ju musíme chcieť, po-
tom o ňu bojovať a neustále ju 
znova získavať.

Našťastie máme skvelý „čistia-
ci prostriedok“, ktorým je svia-
tosť zmierenia. Pre nikoho niet 
lepšia rada, ako ísť po každom 
hriechu na  spoveď. Ten, kto si 
myslí, že nikdy nezakopne, je vo 
veľkom nebezpečenstve. Každý 
prehrá na nejakom poli sám so 
sebou, podľahne svojej satansky 
hriešnej prirodzenosti. Či už je to 
slabosť pre sladkosti, sledova-
nie futbalových zápasov, tráve-
nie času na  sociálnych sieťach, 
či sklony k lenivosti. 

Čistota je postoj vyjadrený túž-
bou: chcem byť taký, aký objek-
tívne som, akého má Boh stvo-
ril – s normálnou ľudskou priro-
dzenosťou. Čistota vedome ne-
spustí takú reakciu ako pri po-
hlavnom styku, s výnimkou jed-
ného prípadu. Ide o  vzťah man-
želský, ktorý má vyjadrovať lás-
ku manželov pohlavným stykom.

Panenstvo je súbor fyzických 
vlastností, ktoré nenávratne strá-
came v dôsledku prvého pohlav-
ného styku. U  ženy je biologic-
ky spojené s panenskou blanou, 
takže strata je viditeľná. Aj muž 
v istom zmysle stráca svoje pa-
nictvo, a to mimomanželským po-
hlavným stykom. Panenstvo nie 
je možne získať späť. Zatiaľ, čo 
k čistote je možné sa vrátiť a tre-
ba sa k nej vždy vracať. Postoj 
k čistote je veľmi dôležitý, ako 
pre nás, tak pre ľudí, s ktorými sa 
stretneme. K postoju čistoty sa 
treba vracať, a to aj vtedy, keď je 
tento postoj iba oslabený. Aj ten 
najhlbšie zranený človek sa môže 
vrátiť k plnej čistote, k svätosti. 
Pekným príkladom nám môže 
byť hriešnica Mária Magdaléna. 
Za to, čo robila, ju takmer uka-
meňovali a  Pán Ježiš si vyvolil 
ju – hriešnicu - a ako prvej sa jej 
po svojom zmŕtvychvstaní zjavil. 
Nie milovanému učeníkovi Jáno-
vi, nie Petrovi, ale jej, obrátenej 
hriešnici. To nám má ukázať, že 
neexistuje skalné dno, od ktoré-
ho by sa nedalo odraziť a potom 
vstať. Nakoniec sa Mária Magda-
léna stála veľkou sväticou. Každá 
situácia v živote sa dá napraviť, 
ale najprv sa treba rozhodnúť vrá-
tiť sa k čistote. To znamená žiť 
v súlade so svojou vlastnou pri-
rodzenosťou, danou  Stvoriteľom.

Musíme si pestovať osobnú 

?
rubriku pripravuje

MUDr. Blažej Vaščák

  M
ÁS

 PRO
B

LÉM
...

126

ˇ

čistotu. Postoj čistoty sa formu-
je v dvoch rozmeroch. Prvým je 
individuálny rozmer. Ja sám mu-
sím byť čistý: moje myšlienky mu-
sia byť čisté, moja reč musí byť 
čistá, môj pohľad musí byť čis-
tý a moje činy musia byť čisté. 
Predpokladám, že mám čisté túž-
by, tie vedome ovládané, aj tie, 
ktoré sa nachádzajú v podvedo-
mí. Mať čisté túžby je náš naj-
väčší problém, pretože svet (sa-
tan) nám hovorí, že promiskuita 
je úžasná a čistota je neatraktív-
na. Toto je náš základný duchov-
ný boj, ktorý v nás prebieha. Cie-
ľom je presvedčiť sa, že príťažlivá 
je čistota a nie striedanie partne-
rov, čo propaguje satansky ska-
zený svet, v ktorom žijeme.

Čistota vedie k slobode a šťas-
tiu a neresť skôr či neskôr vedie 
k záhube ľudí. Čistota autentic-
ky vedie k šťastnému a radostné-
mu životu v plnosti a potom bude 
všetko oveľa jednoduchšie. Me-
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dzi myšlienkami, slovami a skutkami je silné prepojenie. Ak máme hriešne myšlienky, naše slová a naše 
činy budú tiež zlé. U každého sa dá nájsť niečo, na čom by mal celý život pracovať ak nie v jednej oblas-
ti, tak v inej. Usporiadajme svoje konanie - radikálne, potom prispôsobme svoje slová – radikálne, očis-
time vedomé myšlienky – radikálne. Dostatočne dlho praktizované krásne skutky, vyslovované pekné 
slová a myšlienky sa prenesú do vnútra človeka, ktorý tak koná, hovorí a myslí – zvnútornia sa a vstú-
pia do podvedomia. Toto je praktický spôsob, ako sa oslobodiť od zlých túžob, ktoré sa diabol všemož-
ne snaží dostať do našich hláv, do nášho podvedomia. Je dobré zablokovať všetky pornografické webo-
vé stránky, aby sa nám neotvárali.

Keď sa vám objavia nežiaduce podnetné obrazy, musíte sa jednoducho naučiť uhnúť pohľadom alebo do-
konca zavrieť oči. A keď vám prídu náhodou zlé myšlienky, je dobré svoje myšlienky presmerovať na svo-
ju vášeň a záľubu. Tieto jednoduché tipy pomohli mnohým ľuďom v boji za čistotu.

Základnou oporou v boji za čistotu je modlitba, sviatosti a adorácia Najsvätejšej sviatosti. Je veľa zá-
zračných návratov k čistote, keď ľudské úsilie podporili tieto mimoriadne opatrenia. Druhým rozmerom 
postoja k čistote je čistota vo vzťahoch. Boj o čistý vzťah môže byť dôležitým prvkom rastu pre oboch 
mladých ľudí. Navyše zamilovaný chlapec alebo dievča má veľmi silnú motiváciu vynaložiť úsilie pre svoj-
ho milovaného. Preto je dôležité, aby mladí ľudia bojovali za čistotu ako pár a navzájom sa podporovali. 
Kvalita ich vzťahu závisí od čistoty ich oboch. Bez čistoty oboch ľudí nezažijú pravú, čistú a šťastie roz-
dávajúcu lásku. 

17. 8. 2024 - sv. omša na vrchu Sľubica
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Trampoty v manželstve
184. Hrozí pandémia pornografie?

pripravuje: MUDr. B. Vaščák

Cez internet a smartfóny k pornografickým filmom môže mať prístup každý na svete, vrátane detí a mláde-
že. A to tento typ materiálov je rovnako nebezpečný ako tvrdé drogy. Výskum v Poľsku ukazuje, že priemer-
ný vek, keď deti prvýkrát pozerajú pornografický materiál, je 11 rokov. Pre väčšinu týchto maloletých bol ná-
strojom na prezeranie takéhoto obsahu smartfón alebo mobilný telefón s prístupom na internet. Navyše viac 
ako polovica opýtaných tínedžerov priznala, že ich rodičia sa s nimi nikdy nerozprávali o pozeraní pornogra-
fie a možných dôsledkoch kontaktu s týmto typom materiálov. Navyše je stále rozšírený názor, že pornogra-
fia nie je škodlivá a že môže mať dokonca dobrý vplyv na sexualitu človeka.

Neuropsychologička Valerie Voon z Cambridgeskej univerzity realizovala výskum o účinkoch pornografie 
na ľudský mozog. Ukázalo sa, že medzi závislými od pornografie a drogovo závislými sú podobnosti. Porno-
grafia pôsobí na mozog  ako tvrdá droga. Pre telo je to taký silný stimul, že spôsobuje neprirodzene vysoké 
uvoľňovanie dopamínu (takzvaného hormónu šťastia) do mozgu. Trvalo vysoké hladiny dopamínu menia štruk-
túru mozgu, takže človek začína pociťovať nutkanie opakovať správanie, ktoré viedlo k takýmto hladinám hor-
mónov potešenia. Aby sa mozog ochránil pred preťažením dopamínom, vypne niektoré zo svojich recepto-
rov. Človek tak potrebuje na spustenie rovnakej reakcie stále silnejší stimul (viac a viac dopamínu). V prípa-
de pornografie používateľ siaha po nej stále častejšie alebo po stále tvrdších druhoch pornografie. Takto fun-
guje začarovaný kruh závislosti.

Normálne, každodenné radosti ako je rozhovor s blízkymi, chutné jedlo či prechádzka ho už neuspokojujú, 
pretože to nie sú také silné podnety. Navyše pri pokuse skoncovať s pornografiou sa objavujú príznaky takzva-
ného abstinenčného syndrómu. Aké sú účinky závislosti od pornografie?

Levoča 2024; ilustračná snímka: M. Magda
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Závislosť od pornografie ničí človeka fyzicky, duševne a duchovne. Medzi následky tejto závislosti patria: 
sexuálne dysfunkcie, zmeny v prefrontálnych lalokoch mozgovej kôry (impulzívne správanie, zhoršená koncen-
trácia a pamäť, strata schopnosti predvídať nebezpečenstvá), zaobchádzanie s inými ľuďmi ako s objektmi, 
sebecké uspokojovanie vlastných potrieb, oddelenie sexu od vzťahov a zodpovednosti, strata slobodnej vôle, 
hlboká depresia a pohŕdanie sebou, ničenie vzťahov s inými ľuďmi, ako aj zotročenie ťažkými hriechmi. Por-
nografia navyše uzatvára ľudí do fiktívneho sveta plného násilia, kde je ľuďom – najmä ženám – ubližované 
a zaobchádza sa s nimi ako s predmetmi. Príjemcom tohto typu materiálov je vtlačený falošný obraz sexuali-
ty: vzťahy, reakcie, správanie a ľudská fyziognómia, ktorá ovplyvňuje všetky sféry ich života.

Je tu násilie a ubližovanie. Pornografia poškodzuje nielen svojich príjemcov. Medzi ich obete patria aj ľudia, 
ktorí sa podieľajú na tvorbe tohto typu materiálov. Pornografia poháňa obchodovanie s ľuďmi, nielen s dospe-
lými, ale aj s deťmi. Najväčšia svetová pornografická webová stránka musela v r. 2020 odstrániť 9 z 10 mi-
liónov videí, pretože obsahovali násilie alebo detskú pornografiu. 

Pornoherci a herečky sú často zastrašovaní a nútení robiť veci, s ktorými nesúhlasia. Vrhajú sa na drogy, 
pretože sa nevedia vyrovnať so spôsobom, akým sa s nimi zaobchádza. Mnohé bývalé pornohviezdy, ktorým 
sa podarilo ujsť z tohto odvetvia, sa snažia čo najviac ľudí upozorniť na to, čo je to peklo pornografie, ktorá 
škodí ako jej príjemcom, tak aj jej tvorcom.

Zbaviť sa závislosti od pornografie je veľmi ťažké, ale nie nemožné. Početné svedectva ukazujú, že sa to dá 
dosiahnuť vhodnou motiváciou, vytrvalosťou a dodržiavaním odporúčaní terapeutov. Závislý by sa mal o svo-
jom otroctve porozprávať s niekým, komu dôveruje. Kto mu pomôže dostať sa z kolobehu klamstiev a izolá-
cie, prekonať hanbu a strach z odhalenia tohto tajomstva. To robí život so závislosťou menej atraktívnym. Ďal-
ším dôležitým krokom odborná terapia, najmä v prípade silnej závislosti. Podpora odborníkov a skupiny po-
máha v boji so závislosťou, pri zachovaní vernosti disciplíne a prekonávaní rutiny terapie. Tretím mimoriad-
ne dôležitým krokom je očistiť svoje prostredie od pornografie, čiže zbaviť sa všetkých pornografických mate-
riálov a odstrihnúť sa od ich zdrojov. Je dôležitá stratégia okamžitého odvrátenia sa od tohto typu materiálu. 
Niemenej dôležitým krokom v terapii je starostlivosť o svoje duševné a fyzické zdravie. Poslednou, no rovna-
ko dôležitou výzvou je začať proces liečenia svojej sexuality.

Používanie pornografie je ťažkým hriechom, ktorý zotročuje človeka a narúša jeho vzťah s Bohom. Boh zmi-
je zlo pornografie a uzdraví to, čo bolo v človeku zranené. Preto je veľmi dôležitá duchovná terapia, ktorú po-
skytuje Božia láska.

Levoča 2024; ilustračná snímka: M. Magda
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Stalo sa
• 7. 7. v nedeľu sa konala tradičná Levočská púť na Mariánskej hore pri príležitosti júlového sviatku 

Navštívenia Panny Márie; slávnostnú odpustovú sv. omšu v nedeľu celebroval J. E. Mons. František 

Trstenský, spišský diecézny biskup

• 28. 7. v nedeľu vyvrcholila odpustová slávnosť pri sv. Anne; slávnostnú sv. omšu o 10.30 celebroval 

J. E. Mons. František Trstenský, spišský diecézny biskup

• 30. 7. v utorok sme si po sv. omši v Ovčí uctili relikviu bl. Zdenky Schelingovej, ktorú máme v kos-

tole, za hojnej účasti veriacich; sv. omšu celebroval rodák Michal Jenča a kázal Jozef Palenčár, fa-

rár v Kluknave 

• 4. - 7. 8. sa uskutočnil letný tábor pre mladšie deti; prvé dni boli Vo Víťaze s prespávaním v sále Obec-

ného úradu, v stredu boli deti na výlete na Štrbskom Plese; celý tábor sa niesol s názvom „Príroda sved-

čí o Bohu“

• 8. - 11. 8. sa uskutočnil letný tábor pre staršie deti, ktorý sa konal v podtatranskej obci Štôla 

• 15. 8. vo štvrtok sme slávili prikázaný sviatok Nanebovzatia Panny Márie so sv. omšou v Doline o 17.00 

h, ktorú celebroval rodák Mikuláš Uličný, farár v Smečne

• 17. 8. v sobotu bola sv. omša na kopci Sľubica o 11.00, po nej bolo agapé

• 24. 8. v sobotu sa uskutočnilo stretnutie členov modlitbovej skupiny sv. pátra Pia, zakončené adorá-

ciou a Eucharistickým požehnaním po sv. omši

Stane sa
• 2. 9. v pondelok budeme pri sv. omšiach vzývať Ducha Svätého - Veni Sancte na začiatku nového 

školského roka 2024/2025 o 8.00 vo Víťaze a o 9.00 v Ovčí

• 8. 9. v nedeľu bude o 10.30 v kaplnke Narodenia Panny Márie v Doline odpustová slávnosť; hlavným 

celebrantom a kazateľom bude Martin Miškuf, školský kaplán na Gymnáziu sv. Moniky

• 15. 9. v nedeľu na slávnosť Sedembolestnej Panny Márie bude svätá omša o 10.30 v Doline

• 15. 9. v nedeľu bude po svätých omšiach zbierka na Rádio Lumen

• 21. 9. v sobotu bude o 10.00 na fare spoločná krstná náuka

• 21. 9. v sobotu ráno po sv. omši bude stretnutie modlitbovej skupiny sv. pátra Pia

• 13. 10. v nedeľu bude slávnostná svätá omša p 10.30 v Doline; obetovaná bude za miestnych poľovníkov

Ohlášky
• sobáš 7. septembra vo Víťaze o 14.00 - Kristián Škovran, syn rodičov Pavla a Márie rod. Liptákovej, 
narodený v Prešove, bývajúci v Šarišských Sokolovciach a Alica Ondriová, dcéra rodičov Jozefa a Marti-
ny rod. Blizmanovej, narodená v Prešove, bývajúca vo Víťaze

• sobáš 14. septembra v Ovčí o 15.00 - Peter Čech, syn rodičov Petra a Marcely rod. Stašíkovej, na-
rodený v Prešove, bývajúci vo Víťaze a Sára Jenčová, dcéra rodičov Mareka a Anny rod. Magdovej, naro-
dená v Gelnici, bývajúca v Ovčí

• sobáš 5. októbra vo Víťaze o 15.00 - Oliver Vertaľ, syn rodičov Ľubomíra a Márie rod. Mišekovej, na-
rodený v Prešove, bývajúci v Kračunovciach a Ľudmila Skolodová, dcéra rodičov Pavla a Moniky rod. Fo-
garašovej, narodená v Prešove, bývajúca vo Víťaze
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Prehľad úmyslov sv. omší
Víťaz Ovčie

2. 9. Pondelok 8:00 Veni Sancte - za učiteľov a žiakov vo farnosti 9:00 Veni Sancte (vlastný úmysel)
3. 9. Utorok 18:00 † Stanislav Novotný (výročná)
4. 9. Streda 18:00 † Jozef a Viktória Šimčíkovci
5. 9. Štvrtok 18:00 † Ladislav, Žofia a Terézia
6. 9. Piatok 18:00 † Žofia a Filip, Peter a Mária Petkovci 17:00 † Jozef a Viktória Šimčíkovci

7. 9. Sobota
7:00 za živých a mŕtvych členov RB

14:00 sobáš: K. Škovran - A. Ondriová

8. 9.
23. nedeľa - B
Dolina - odpust

7:30 50: Bohuznámej osoby 9:00 za ZBP rodiny Márie Kráľovej
10:30 v Doline - za farnosť

9. 9. Pondelok 18:00 † Pavol Galdun
10. 9. Utorok 18:00 † Mária a Jozef Kovaľovci
11. 9. Streda 18:00 † Ján a Helena
12. 9. Štvrtok 7:00 za ZBP Dominika Magdu
13. 9. Piatok 18:00 † Ján a Helena Džamovci 17:00 za ZBP Stanislavy, Marianny, Stanky a ich rodín

14. 9.
Povýšenie 
sv. kríža

7:30 za ZBP rodiny Baranovej 9:00
15:00 sobáš: P. Čech - S. Jenčová

15. 9.
Sedembolestná 
Panna Mária

7:30 90: Helena Iskrová 9:00 40: Antónia Magdová a za jej rodinu
10:30 v Doline - za farnosť

16. 9. Pondelok
17. 9. Utorok 18:00 † Pavol Poláček (výročná)
18. 9. Streda 18:00 50: Sylvia Jenčová
19. 9. Štvrtok 7:00 † Ján (390)
20. 9. Piatok 18:00 za ZBP Bohuznámej osoby 17:00 † Branislav, Valent a Anna
21. 9. Sobota 7:00 † Mária, Jozef a Jozef, Mária a Leonard

22. 9.
25. nedeľa
cez rok - B

7:30 70: Ján Salanci 9:00 † Olympia Smolková r. Balogová
10:30 50: Mária Bialončíková

23. 9. Pondelok 18:00 za farnosť
24. 9. Utorok 18:00 † Anna, Jozef a František
25. 9. Streda 18:00 60: Mária Magdová
26. 9. Štvrtok 7:00 † Barbora, Valent, Anna a Margita Jenčovci
27. 9. Piatok 18:00 † Mária a Štefan Jenčovci 17:00 † Andrej, Apolónia, Michal a Margita, Stanislav a Mária
28. 9. Sobota 7:00 70: Bohuznámej osoby a za jej rodinu

29. 9.
26. nedeľa
cez rok - B

7:30 za farnosť 9:00 50: Róbert Uličný
10:30 50. manž.: Regína a Štefan Januvovci

30. 9. Pondelok
1. 10. Utorok 18:00 † František, Viktória a Jozef
2. 10. Streda 18:00 za ZBP rodiny Viktora Jenču
3. 10. Štvrtok 18:00 za uzdravenie chorých v našej farnosti
4. 10. Piatok 18:00 † František ml. a František st. Čechovci 17:00 † Ján a Mária

5. 10. Sobota
7:00 za živých a mŕtvych členov RB

15:00 sobáš: O. Vertaľ - Ľ. Skolodová

6. 10.
27. nedeľa
cez rok - B

7:30 70: Terézia Andrejkovičová 9:00 za živých a mŕtvych členov RB
10:30 za farnosť



28. júla 2024 - Odpustová slávnosť sv. Joachima a Anny

30. júla 2024 - Deň blahoslavenej sestry Zdenky v Ovčí



17. 8. 2024 - sv. omša na vrchu Sľubica

15. 8. 2024 - Nanebovzatie Panny Márie v Doline




